

ФОРМИРОВАНИЕ ПАТРИОТИЧЕСКИХ КАЧЕСТВ ЛИЧНОСТИ СРЕДСТВАМИ МУЗЕЙНОЙ ПЕДАГОГИКИ

Школьный музей «Наследие» ГУО «Средней школы № 1 г. Лиды» полноценно включён в образовательный процесс. Краеведческая работа, проводимая на базе музея, является эффективным средством формирования ценностного отношения к истории и культуре малой родины. Используя возможности школьного музея, его историко-краеведческий компонент, педагоги, члены Совета музея, помогают учащимся исследовать историю семьи, школы, города и района, богатую знаменитыми людьми и интересными событиями, раскрывают неразрывную связь родного края, города с историей, жизнью нашей страны, учат быть сопричастными ей каждого и признать своим долгом стать достойным наследником лучших традиций родного края.

На базе музея работает клуб «Краеведы». В его состав входят учащиеся 8-11 классов, хотя и ребята младше проявляют инициативу участия в краеведческой работе. Члены клуба имеют членские билеты. В мае 2023 года один из выпусков передачи «Этажи» Лидского телевидения посвящена деятельности клуба.

Наш клуб состоит из 4 творческих групп, каждая из которых занимается своим направлением деятельности.

- «Поисковики» — это поисковый отряд, который осуществляет поисковую работу согласно разработанным заданиям; занимается исследовательской деятельностью;
- «Хранители» обрабатывают собранные материалы, оформляют их документально;
- «Экскурсоводы» разрабатывают экскурсии и туристические маршруты по разной тематике и формируют портфель экскурсовода;
- «Лекторы» занимаются информационно-просветительской деятельностью, организацией тематических выставок, участвуют реализации интернет-проектов по изучению истории малой родины.

Ребята действуют под лозунгом «Чтобы помнили!», так как считают, что в Беларуси, на нашей Лидчине не должно быть забытых имён и страниц истории. Участники клуба проделывают очень важную работу: собирают материал об истории

Лидчины, записывают воспоминания очевидцев о малоизученных событиях родного края, родственников ветеранов о боевом пути в годы Великой Отечественной войны, пополняют архив и научно – вспомогательный фонд школьного музея.

Изученная информация о боевом пути родных в годы войны позволила учащимся присоединиться к проведению республиканской акции «Беларусь помнит», проводимой издательством «Беларусь сегодня» и создать видеооткрытки. Чтобы выполнить такую работу, ребята подбирали соответствующие фотографии и составляли рассказ о своих родственниках, описывали их боевой путь, награды. Созданные мультимедийные продукты подталкивают к дальнейшей исследовательской деятельности о судьбах своих родных.

Способствуют изучению истории семьи, члены которых внесли вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны, в восстановлении народного хозяйства, экономическое и культурное развитие региона и Беларуси, школьные конкурсы презентаций «Они прошли дорогами войны», «О чём расскажет фотография?», «Уникальный мир семейных реликвий» и др., во время подготовки к которым ребята, начиная уже с 4 класса, изучают семейные архивы, фотографии, в ходе защиты представляют результаты своего мини-исследования. На таких мероприятиях присутствуют законные представители учащихся. Таким образом, организовывается познавательную досуговую деятельность краеведческой направленности в триаде «учащиеся-родители-педагоги».

Занимаясь поисково-исследовательской деятельностью, учащиеся понимают, насколько важно рассказывать своим сверстникам о героическом прошлом своей родной земли, показывать примеры проявления героизма и мужества солдат, партизан, подпольщиков. С этой целью по инициативе членов клуба «Краеведы» в социальной сети «ВКонтакте» был создан и реализуется интернет-проект «Лида – город мужества». Подписчиками сообщества являются учащиеся, учителя, выпускники, жители города.

В сообществе опубликуются мини-рассказы о жизни города в годы Великой Отечественной войны, геноциде против мирного населения Лидчины, деятельности партизан и подпольщиков. Размещаемый материал дополняется фотографиями, архивными документами. Каждый такой рассказ – это маленький пример мужества и героизма лидчан в годы войны. Сообщество вызывает интерес у граждан Беларуси,

Российской Федерации, они оставляют свои комментарии о родственниках – участниках партизанского движения. По результатам исследовательской деятельности в ходе реализации интернет-проекта «Лида – город мужества» Советом музея были изданы шесть выпусков школьного исторического альманаха «Лидчина партизанская». разработаны занятия, как например, «Лидское партизанское соединение: о нём помним, им гордимся», созданы презентации, в том числе и презентация «Вспомним их поимённо», экскурсии, в одной из которых в образе связной партизанского отряда «Искра» Нины Степановны Бейзаровой выступает учащаяся школы. Клубом «Краеведы» организованы фотовыставки «Лидчина партизанская» о лидерах и известных партизанах Лидской партизанской зоны, и «Дорогами войны», о родных учащихся нашей школы, принимавших участие в Великой Отечественной войне.

Собранные в результате поисковой деятельности о событиях военного времени материалы легли в основу создания цикла музейных занятий под названием «Память сердца», связанные с семейными историями наших учащихся, педагогов: «Свидетельство о рождении: история находки», «Гармонь с фронта», «Её единственная фотография...», «Удостоверение партизана о судьбе ветерана», «Партизанская семья».

В рамках своей деятельности Совет музея, члены клуба «Краеведы» открывают для ребят, жителей города малоизученные страницы истории. С октября 2022 г. мы разработали и реализуем в сети Инстаграм новый интернет-проект «Познаём историю Лидчины вместе», посвящённый 700-летию города. В аккаунте размещаются фотографии и материалы по истории малой родины в разные исторические периоды. Члены клуба изучают краеведческую литературу, имеющиеся в фонде школьного музея архивные материалы, посещают архивы Лидского историко-художественного музея, редакции Лидской газеты. Данная проектная деятельность способствует не только приобретению навыков поисковой работы, но и формированию активной гражданской позиции посредством участия в социально значимых делах в информационном пространстве.

Для активизации познавательной деятельности в изучении родной Лидчины на платформе аккаунта музея в Инстаграм на протяжении недели были проведены четыре интеллектуальных краеведческих онлайн-марафона по принципу один день, один вопрос. В нём приняли активное участие не только учащиеся школы, но и их родители, жители города.

Нацеливает на исследовательскую деятельность музейной газеты «МузеУМ. Первая», выпуск которой был инициирован в марте 2023 г. для распространения знаний по истории Лидчины. В данном печатном издании читатели могут познакомиться с историей школы, города, деятельностью музея. В рамках Недели музеев учреждений образования для учащихся и педагогов СШ № 1 г. Лиды была проведена рекламная кампания «Читаем газету музея вместе!».

Экскурсионная деятельность является одним из основного направления нашей работы. Очень популярны в школе экскурсии с приёмами театрализации и персонификации в виде «Музея восковых фигур». Во время проведения таких экскурсий действующие герои разных исторических периодов «оживают» и в процессе общения рассказывают о себе интересные биографические сведения. Как, например, «Лідські замак: вивучаєм гісторыю разам», «Педагогічная слава Лідчыны». В музее размещены QR – коды с ссылками на некоторые видеоэкскурсии.

В рамках реализации нашего проекта «Музей Первой школам Лидчины» нас часто посещают учащиеся учреждений образования г. Лиды, Лидского и соседних районов. Однако музей проводит экскурсии и для других организаций, как, например, для членов клуба «Активное долголетие», организованного при Отделении социальной адаптации и реабилитации.

Члены клуба активно участвуют в разработках пешеходных и выездных образовательных экскурсий по Лидчине, составляют схемы маршрутов, пути передвижения наносят на Google – карту. Уникальными являются маршруты «Семь православных чудес Лидчины», «Улица имени Героя», «Геодезические знаки города Лиды». В настоящее время разработан аудиотур «Лида-наш город!», представленный в виде квеста. Его девиз: «Изучай! Узнавай! Путешествуй!». Экскурсанты при наличии на мобильном телефоне соответствующей программы посещают интересные места города. Чтобы найти каждую следующую достопримечательность, необходимо ответить на вопрос теста. При правильном ответе, программа показывает направление движения к контрольной точке. Для посещения интересных мест города Советом музея инициирован фототур «Селфи в большом городе».

Музеем созданы онлайн-тесты, онлайн-викторины разнообразной тематики по истории Лидчины. Учащиеся и их законные представители могут самостоятельно

провести итоги, так как при ответе результаты появляются на экране мобильного телефона.

В начале учебного года члены клуба «Краеведы» в социальной сети TikTok создали аккаунт для размещения в открытом доступе небольших видеороликов краеведческого характера и распространения знаний о родном регионе.

Музеем организовываются диалоговые площадки с представителями депутатов Национального собрания, Прокуратуры, Лидского историко-художественного музея, Лидского погранотряда, встречи с интересными людьми нашего города, занятыми в разных сферах деятельности. В ходе данных встреч ребята обсуждают вопросы сохранения исторической памяти, духовно-нравственных ценностей белорусского народа, делятся своими инициативами по изучению истории Лидчины.

Музей поддерживает ряд республиканских акций, как например «Живая память благодатных поколений» по сбору монет для сооружений памятных знаков, фоточеллендже «Эпоха комсомола». Участвует в краеведческих экспедициях.

Мы сотрудничаем со средствами массовой информации, участвуем в их проектах. Учащиеся рассказывали о жизни в годы Великой Отечественной войны своих прадедушек, прабабушек – партизан, солдат, работников медицинских частей, и проявленном их мужестве в передачах Лидского телевидения «О войне и Победе простыми словами», «Память огненных лет», «Навечно в строю», в проекте Лидского радио «Голоса Победы», статьях районного издания «Лидская газета».

Ребята принимают участие и телемостах, где рассказывают об итогах работы. Так в мае 2022 года состоялся телемост с жителями д. Шаболиха Алтайского края, посвящённая Герою Советского Союза Николаю Малахову, где учащиеся школы подвели итоги исследовательской деятельности по изучению Великой Отечественной войны на территории Лидчины.

Школьный музей ведёт свой блог. Он является универсальным источником информации о прошлом школы, Лидчины. На страницах блога даны краткие сведения о музее «Наследие», контактные данные, размещены нормативно-правовые документы, необходимые руководителям школьных музеев, информация и фотоматериал об истории школы, её выдающихся выпускниках, учителях-ветеранах, сведения из

исторического прошлого нашего города, о географии Лидчины, итоги деятельности, как например, конкурса рекламных продуктов «Приглашаем в Лиду!»

Советом музея организована методическая помощь педагогическому коллективу по распространению знаний по истории родного края, его культурного наследия. Разработан комплекс дидактических материалов для проведения музейных занятий, уроков по теме “Наш край”, внеклассных мероприятий. Выполнение данных заданий способствует более глубокому изучению прошлого Лидчины, традиций, достопримечательностей, знаменитых людей малой родины, формированию у учащихся умений и навыков работы с историческими фактами, архивными документами, фотографиями, визуальными материалами.

Мы не стоим на месте, ребята продолжают заниматься исследовательской и просветительской деятельностью. Впереди у нас открытие музейного уголка «Образование: вехи истории», где уже сегодня можно увидеть учебники и учебные пособия XX века, методическую литературу, награды педагогов, документы, школьные принадлежности, учебное оборудование предметных кабинетов. Инициатива о создании музейного уголка возникла в ходе реализации проекта «Педагогическая слава Лидчины», который осуществлялся совместно с Советом ветеранов педагогического труда и профсоюзной работы Лидского района.

Уже сейчас мы приступили к разработке медиаресурса «Познаём историю Лидчины вместе» для широкого использования учащимися учреждений образования города Лиды и Лидского района. Он станет информационным источником для активной досуговой деятельности по изучению малой родины. Уже сейчас мы разрабатываем Положение о проведении открытого краеведческого турнира с использованием материалов аккаунта в сети Инстаграм, данная инициатива членов клуба «Краеведы» была поддержана Отделом идеологической работы и по делам молодёжи Лидского райисполкома.

Таким образом, музей средней школы № 1 г. Лиды представляет собой такую интегрированную информационно-педагогическую среду, где становятся возможными новые формы в организации познавательной деятельности учащихся по изучению своей малой Родины, формированию активной и целенаправленной работы с подрастающим поколением в вопросах воспитания гражданина, патриота, национального

самосознания, любви к Родине, потребности в изучении истории и особенностей социально-экономического и культурного развития своего региона.